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Etude ELABE réalisée pour BFMTV

Fiche technique

Interrogation

Echantillon de 1 005 personnes représentatif des résidents de France métropolitaine âgés de 18 ans et plus.

Constitution de l’échantillon

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, 
âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil et dates de terrain

Interrogation par Internet du 28 au 29 mars 2023.
Terrain réalisé intégralement après la journée de mobilisation du 28 mars (lancement après 20h).
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Note sur les marges d’erreur

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1,4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1,9 8.1 et 11.9

15 +/- 2,2 12.8 et 17.2

20 +/- 2,5 17.5 et 22.5

25 +/- 2,7 22.3 et 27.7

30 +/- 2,8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3,1 41.9 et 48.1

50 +/- 3,1 46.9 et 53.1

55 +/- 3,1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2,8 67.2 et 72.8

75 +/- 2,7 72.3 et 77.7

80 +/- 2,5 77.5 et 82.5

85 +/- 2,2 82.8 et 87.2

90 +/- 1,9 88.1 et 91.9

95 +/- 1,4 93.6 et 96.4

Pour un échantillon de 1 000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.
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Pas d’effet de lassitude dans l’opinion, la mobilisation contre la réforme des retraites reste 
majoritairement approuvée

63% (+3 points depuis le 22 mars) des Français approuvent la mobilisation contre la réforme des retraites, dont 43% (+2 qui la soutiennent et 20%
(+1) qui en ont de la sympathie. A l’inverse, 25% (-3) la désapprouvent, dont 14% (=) qui y sont opposés et 11% (-3) hostiles. Enfin, 12% (=) des
Français déclarent être indifférents. Depuis fin janvier, l’approbation de la mobilisation ne faiblit pas et oscille entre 60% et 68%. Cette dynamique se
distingue de l’essoufflement mesuré lors du mouvement social contre la réforme des retraites d’E. Philippe où l’approbation avait baissé de 64% à 47%
entre le 6 novembre 2019 et le 15 janvier 2020.

La mobilisation demeure fortement approuvée par les actifs (68%), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (83%) et de Marine Le Pen (77%). Elle est
approuvée par une majorité de retraités (51%), d’électeurs d’Emmanuel Macron de 2nd tour (52%) et par 37% de ses électeurs de 1er tour.

63% des Français souhaitent que la mobilisation continue, dont 40% (en légère baisse) qu’elle se durcisse

40% (-4 depuis le 22 mars) des Français estiment que la mobilisation doit se durcir, s'accentuer (mobilisation plus importante, blocages, grèves
reconductibles, etc.), 23% (+2) qu’elle doit continuer de la même façon qu’actuellement et 37% (+3) qu’elle doit s’arrêter.

Le souhait que la mobilisation se poursuive voire qu’elle se durcisse reste fortement présent chez les actifs (71% doit continuer, dont 46% se durcir), en
particulier chez les employés/ouvriers (74%, dont 53%), chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (86%, dont 61%) et de Marine Le Pen (77%, dont
64%). Il progresse fortement en une semaine chez les 18-24 ans (51% se durcisse, +9).
A contrario, l’arrêt de la mobilisation est majoritaire chez les électeurs d’Emmanuel Macron de 1er tour (75%) comme de 2nd tour (56%) et progresse
chez les retraités (58%, +7).
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Pour les Français, la responsabilité du conflit social revient d’abord à l’exécutif, une opinion en nette hausse
62% (+9 depuis le 10 mars) des Français estiment qu’Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne sont les principaux responsables du conflit social
concernant la réforme des retraites, 12% (-3) que ce sont les syndicats de salariés et 26% (-5) autant l’un que l’autre.
La responsabilité imputée à l’exécutif progresse dans toutes les catégories de population, et de manière particulièrement forte chez les retraités (50%, +14), chez les
électeurs de Marine Le Pen (81%, +18) et de Jean-Luc Mélenchon (87%, +12). A noter qu’une majorité relative d’électeurs d’Emmanuel Macron de 2nd tour estime
désormais que l’exécutif est le principal responsable (46%, +13). Même si cette opinion reste minoritaire, elle progresse également chez ses électeurs de 1er tour (25%, +7
; contre 32% syndicats et 43% autant). La responsabilité de l’exécutif est toujours fortement exprimée par les actifs (67%, +7).

Pour 7 Français sur 10, l’exécutif doit accepter de mettre la réforme en pause et la mise en place d'une « 
médiation » pour discuter et négocier avec les organisations syndicales et politiques
69% des Français estiment qu’Emmanuel Macron et le gouvernement doivent accepter de mettre la réforme des retraites en pause et notamment le report à 64 ans, et
accepter la mise en place d'une « médiation » pour discuter et négocier avec les organisations syndicales et politiques.
A l’inverse, 30% estiment que les syndicats de salariés doivent accepter d'aller discuter des questions liées au travail (sans évoquer les retraites) même s'ils
n'obtiennent pas la mise en pause de la réforme des retraites et notamment le report à 64 ans.
Le souhait que l’exécutif accepte la médiation et la pause de la réforme est très présent chez les actifs (71%), les 18-24 ans (82%), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon
(89%) et de Marine Le Pen (81%). Cette position est majoritaire chez les retraités (61%) et les électeurs d’Emmanuel Macron de 2nd tour (56%), et est privilégiée par 4
électeurs sur 10 d’Emmanuel Macron de 1er tour (40%).

Pour 3 Français sur 4, le gouvernement doit retirer sa réforme pour mettre fin aux blocages et grèves
73% des Français estiment que le gouvernement doit retirer sa réforme, pour mettre fin aux blocages et grèves.
A l’inverse, 26% considèrent que le gouvernement ne doit pas céder, même si les grèves et blocages se poursuivent.

Le retrait de la réforme pour mettre fin aux blocages et grèves est particulièrement souhaité par les actifs (77%), les moins de 35 ans (83%), les électeurs de Jean-Luc
Mélenchon (89%) et de Marine Le Pen (87%). Cette opinion est également majoritaire chez les retraités (63%) et les électeurs d’Emmanuel Macron de 2nd tour (56%), et
est privilégiée par 4 électeurs de 1er tour sur 10 (41%).
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L’image d’Elisabeth Borne se dégrade fortement depuis septembre
En 6 mois (depuis le 28 septembre 2022), la Première ministre est perçue par les Français comme une personnalité plus autoritaire (64%, +13), arrogante (52%, +17),
inquiétante (elle vous inquiète, 51%, +12) et moins courageuse (43%, -5), dynamique (32%, -9), sincère (25%, -6), capable de réformer le pays (24%, -7), d’obtenir des
résultats (22%, -3), de faire des compromis avec les oppositions (16%, -14), de comprendre les gens comme vous (16%, -5), sympathique (15%, -11), rassurante (14%, -
10) et capable de rassembler les Français (13%, -8).

L’image de la Première ministre se dégrade dans toutes les catégories de population et électorats, y compris chez les électeurs d’Emmanuel Macron de 1er tour : à titre
d’exemple, 52% (-11) d’entre eux la jugent capable de réformer le pays, 39% (-25) de faire des compromis avec les oppositions et 29% (-21) de rassembler les Français.
D’un point de vue socio-professionnel, les actifs ont une image particulièrement négative de la Première ministre - 58% (+20) arrogante ; 57% (+16) elle vous inquiète ;
14% (-13) capable de faire des compromis avec les oppositions – mais à noter que son image se dégrade également chez les retraités : arrogante (42%, +13), elle vous
inquiète (41%, +7), capable de faire des compromis (21%, -20).

« L'objectif que je fixe pour l'avenir, c'est pas de 49.3 en dehors des textes financiers » : une majorité de 
Français souhaite qu’Elisabeth Borne aille plus loin et s’engage à ne plus l’utiliser du tout
La Première ministre Elisabeth Borne a déclaré qu’à l’avenir, elle ne souhaitait plus utiliser l’article 49-3 de la Constitution en dehors des textes budgétaires. 30% des
Français estiment que c’est une bonne décision, mais 55% considèrent qu’elle devrait aller plus loin et s’engager à ne plus l’utiliser y compris sur les textes
budgétaires. A l’opposé, 15% des Français disent qu’elle ne devrait pas s'empêcher d'utiliser le 49-3, c'est un outil de la Constitution qui permet d'éviter les blocages à
l'Assemblée Nationale.

L’utilisation sans entrave du 49-3 sans est une position minoritaire au sein de toutes les catégories de population et électorats, elle atteint son plus haut chez les
électeurs de 1er tour d’Emmanuel Macron à 26%. Pour le reste, des écarts sont à noter :
• Les actifs (60%), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (82%) et de Marine Le Pen (73%) sont largement favorables à l’arrêt de l’utilisation du 49-3 pour tous les textes
• Les retraités (41% pas de 49.3 en dehors des textes budgétaires, 41% pas de 49.3 du tout) et les électeurs de 2nd tour d’Emmanuel Macron (42%, 37%) sont partagés
• Une courte majorité des électeurs d’Emmanuel Macron (52%) partage la position de la première ministre
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Une opinion publique divisée sur le sujet des « méga-bassines »

50% des Français sont opposés à la mise en place des « méga-bassines », dont 35% assez opposés et 15% très opposés. A l’inverse, 49% y sont
favorables, dont 40% assez favorables et 9% très favorables.

D’un point de vue politique, près de 6 électeurs sur 10 d’Emmanuel Macron (59%) et de Marine Le Pen (57%) y sont favorables tandis que 7 électeurs
sur 10 de Jean-Luc Mélenchon (69%) y sont opposés.

Actes violents et affrontements avec les forces de l’ordre lors de la manifestation contre l’installation 
d’une « méga-bassine » : 79% des Français condamnent mais 29% comprennent

Actes violents et affrontements avec les forces de l’ordre lors des manifestations contre la réforme des 
retraites : 80% (+5) des Français condamnent mais 31% (-11) comprennent

Une majorité de Français au sein de toutes les catégories de population et électorats condamne ces actes violents et affrontements avec les forces de
l’ordre qui ont eu lieu lors des manifestations contre la réforme des retraites et contre l’installation d’une « méga-bassine » à Sainte-Soline.
Si l’incompréhension est majoritaire dans la plupart des catégories et électorats, près d’1 électeur sur 2 de Jean-Mélenchon déclare les comprendre
(46% méga-bassine, 48% réforme des retraites).
En 1 semaine, la compréhension des violences qui ont eu lieu lors des manifestations contre la réforme des retraites recule dans toutes les catégories
de population et électorats.
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Pour 6 Français sur 10, les violences policières sont marginales et le fait d'une minorité de policiers

62% des Français estiment que les violences policières sont marginales et le fait de dérapages d'une minorité de policiers. A l’inverse, 37%
considèrent qu’elles ne sont pas marginales et sont représentatifs d'un phénomène plus général au sein de la police.

Les électeurs d’Emmanuel Macron (75%) et dans une moindre mesure de Marine Le Pen (64%) estiment que les violences policières sont marginales,
tandis que les électeurs de Jean-Luc Mélenchon y voient majoritairement (58%) un phénomène plus systémique.
En termes d’âge, les violences policières sont majoritairement perçues comme des phénomènes marginaux, sauf chez les plus jeunes (18-24 ans) qui
sont très partagés (52% phénomène marginal, 47% phénomène général).

7 Français sur 10 a confiance dans la police

69% des Français déclarent avoir confiance dans la police, contre 31% pas confiance. En comparaison, il s’agit d’un niveau de confiance inférieur à
l’armée (80%) et à la gendarmerie (76%), et nettement supérieur à la justice où la défiance est majoritaire (56% pas confiance, 44% confiance).

D’un point de vue politique, une large majorité d’électeurs d’Emmanuel Macron (82%) et dans une moindre mesure de Marine Le Pen (71%) ont
confiance dans la police. Mais à l’inverse, la majorité des électeurs de Jean-Luc Mélenchon n’a pas confiance (57% pas confiance, 43% confiance).
D’un point de vue générationnel, la confiance envers la police est plus élevée chez les 35 ans et plus (72%) que chez les moins de 35 ans (57%).
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Pas d’effet de lassitude dans l’opinion, la mobilisation contre la réforme des retraites reste 
majoritairement approuvée

Question : Depuis quelques semaines, plusieurs organisations syndicales et politiques appellent à la mobilisation pour s’opposer à la réforme 
des retraites présentée par le gouvernement. Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % - Ensemble des Français

Total 
« INDIFFÉRENCE »

12%
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(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée le 22 mars 2023.
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Une approbation élevée en comparaison d'autres mobilisations sociales mesurées ces 
dernières années

En % - Ensemble des Français
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  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie   Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile   Vous y êtes indifférent   Sans opinion

SYMPATHIE / 
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OPPOSIITON / 
HOSTILITÉ
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43 42
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39 49
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Les pompiers (06/11/2019)

Les personnel des urgences hospitalières (06/11/2019)

Personnels des EHPAD  (21/03/2018)

« Marche citoyenne » suite à l’assassinat d’un policier à Avignon (12/05/2021)

Les retraités  (21/03/2018)

Les policiers (06/11/2019)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début du mouvement - 14/11/2018)

Réforme des retraites Philippe 1ère mesure (02/10/2019)

Réforme des retraites Borne dernière mesure (29/03/2023)

Réforme des retraites Borne 1ère mesure (10/01/2023)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début janvier - 09/01/2019)

Organisations syndicales / étudiantes conte « Loi Pénicaud » (20/09/2017)

Les violences policières et les discriminations (10/06/2020)

Les fonctionnaires (21/03/2018)

Réforme des retraites Philippe dernière mesure (15/01/2020)

Les médecins libéraux (26/12/2022)

Les violences policières (02/12/2020)

Les salariés des  groupes pétroliers Total et ExxonMobil (17/10/2022)

Mobilisation interpro. pour « salaires et défense du droit de grève » (18/10/2022)

Syndicats de salariés SNCF (23/05/2018)

Syndicats de salariés SNCF (14/03/2018)

Les mobilisations « anti-pass sanitaire » (23/08/2021)
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Question : Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes
êtes-vous le plus proche ?

En % - Ensemble des Français

63% des Français souhaitent que la mobilisation continue, dont 40% (en légère baisse) qu’elle 
se durcisse

40

23

37

La mobilisation doit se durcir, 
s’accentuer (mobilisation plus importante, 

blocages, grèves reconductibles, etc.)

La mobilisation doit continuer de la 
même façon qu’actuellement

La mobilisation doit s’arrêter

#Opinion.en.direct

(-4)*

(+2)

(+3)

Sans opinion : 1% 

Evolutions

41 42
45 44

40

31

26
22 21

23
28

31 32 34 37

08.
02

14.
03

19.
03

Se durcir, s'accentuer

S’arrêter

Continuer ainsi

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée le 22 mars 2023.
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Question : Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

En % - Ensemble des Français

Pour les Français, la responsabilité du conflit social revient d’abord à l’exécutif, une opinion en 
nette hausse
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12

26

Emmanuel Macron et le 
gouvernement d’Elisabeth Borne

Les syndicats de salariés

Autant l’un que l’autre
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Les syndicats de salariés

Autant l’un que l’autre

Comparaison réforme des retraites du 
gouvernement d’E. Philippe (2020)*

(*) Mesure du 5 janvier 2020 pour le projet de réforme 
des retraites du gouvernement d’E. Philippe

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 9 au 10 mars 2023.
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Question : Ces derniers jours, le secrétaire général du syndicat CFDT Laurent Berger a proposé de d’ouvrir des négociations avec le gouvernement en
nommant des « médiateurs » chargés de discuter avec les organisations syndicales et politiques, à condition que le gouvernement mette la réforme «
en pause » et notamment le report à 64 ans. Emmanuel Macron a déclaré qu’il était prêt à discuter des questions liées au travail de manière générale

mais sans remettre en question la réforme des retraites. De laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

En % - Ensemble des Français

Pour 7 Français sur 10, l’exécutif doit accepter de mettre la réforme en pause et la mise en 
place d'une « médiation » pour discuter et négocier avec les organisations syndicales et 
politiques

69

30
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mettre la réforme des retraites en pause et notamment le 
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organisations syndicales et politiques

Les syndicats de salariés doivent accepter d’aller discuter 
des questions liées au travail (sans évoquer les retraites) 

même s’ils n’obtiennent pas la mise en pause de la réforme 
des retraites et notamment le report à 64 ans
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Question : Face aux manifestations et grèves contre la réforme des retraites, selon vous, que devrait faire le gouvernement ?

En % - Ensemble des Français

Pour 3 Français sur 4, le gouvernement doit retirer sa réforme pour mettre fin aux blocages et 
grèves

26

73

Le gouvernement ne doit pas céder, même si 
les grèves et blocages se poursuivent 

Le gouvernement doit retirer sa réforme, 
pour mettre fin aux blocages et grèves 

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%

Les Français et le climat social : 
réforme des retraites (vague 12) et « méga-bassines »
29 mars 2023



- 15 -

Question : Pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu'elle s'applique plutôt bien ou
plutôt mal à Elisabeth Borne ? - En % - Ensemble des Français

L’image d’Elisabeth Borne se dégrade fortement depuis septembre
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Dynamique

Sincère

Capable de réformer le pays

Obtient des résultats

Capable de faire des compromis 
avec les oppositions

Comprend les gens comme vous

Sympathique

Rassurante

Capable de rassembler les Français

64

52

51

43

32

25

24

22

16

16

15

14

13

TOTAL
« S’APPLIQUE 

BIEN »

+42

+21

+19

+2

-18

-32

-36

-40

-50

-52

-53

-57

-61

Solde 
Bien – Mal

22

31

32

41

50

57

60

62

66

68

68

71

74

TOTAL
« S’APPLIQUE 

MAL »

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 27 au 28 septembre 2022.

(+13)

(+17)

(+12)

(-5)

(-9)

(-6)

(-7)

(-3)

(-14)

(-5)

(-11)

(-10)

(-8)
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Question : La Première ministre Elisabeth Borne a déclaré qu’à l’avenir, elle ne souhaitait plus utiliser l’article 49-3 de la Constitution (qui permet
l’adoption d’un texte sans vote, en engageant la responsabilité du gouvernement devant l’Assemblée nationale), en dehors des textes budgétaires.

Quel est votre regard sur cette déclaration ?

En % - Ensemble des Français

« L'objectif que je fixe pour l'avenir, c'est pas de 49.3 en dehors des textes financiers » : 
une majorité de Français souhaite qu’Elisabeth Borne aille plus loin et s’engage à ne plus 
l’utiliser du tout

55

30

15

Elle devrait aller plus loin et s’engager à ne plus 
utiliser du tout le 49-3, y compris sur les textes 

budgétaires

C’est une bonne décision

Elle ne devrait pas s’empêcher d’utiliser le 49-3, 
c’est un outil de la Constitution qui permet 

d’éviter les blocages à l’Assemblée Nationale

#Opinion.en.direct
Les Français et le climat social : 
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9

40

35

15
1

  Très favorable   Assez favorable   Assez opposé   Très opposé Sans opinion

Total 
« OPPOSÉ »

50%

Total 
« FAVORABLE »

49% 
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Une opinion publique divisée sur le sujet des « méga-bassines »

Question : Mise à niveau*. Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à la mise en place de ces « méga-bassines » ?

En % - Ensemble des Français

#Opinion.en.direct

(*) Ces derniers mois, le sujet des « méga-bassines » a émergé dans le début public. Les « méga-bassines » sont des bassines géantes sur plusieurs hectares, recouvertes de bâches pour être étanches. Elles sont des 
réserves d’eau constituées à partir de pompage des nappes phréatiques en hiver (quand leur niveau est élevé), destinées à des agriculteurs, pour les cultures en été. Les opposants dénoncent un « accaparement 
de l’eau par l’agro-industrie » et une « aberration écologique ».  Ils dénoncent le fait que les réserves d’eau, normalement protégée de l’évaporation sous terre, sont désormais à l’air libre, là où elles peuvent 
s’évaporer (entraînant ainsi une perte d’eau potable) et exposées aux pollutions. Par ailleurs, ils dénoncent le fait que ces méga-bassines n’encouragent pas à adapter les modes de culture vers des cultures moins 
consommatrices d’eau. Les défenseurs des « méga-bassines » évoquent le fait qu’elles seraient indispensables pour irriguer les cultures, notamment dans un contexte de sécheresse de plus en plus fréquentes. Ils 
expliquent que le stockage de l’eau est nécessaire car aujourd’hui il pleut autant qu’avant, mais moins souvent : les périodes de pluie sont plus courtes et plus intenses. Ils affirment également que les pompages 
réalisés en hiver n’auraient quasiment aucun impact sur le cycle de l’eau des rivières.

Les Français et le climat social : 
réforme des retraites (vague 12) et « méga-bassines »
29 mars 2023



79

21
29

70

1
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Question : Ces derniers jours, un certain nombre d’actes violents et d’affrontements avec les forces de l’ordre ont eu lieu lors de cette
manifestation contre l’installation d’une méga-bassine à Sainte-Soline (Deux-Sèvres).

Quel est votre regard sur ces violences ? - En % - Ensemble des Français

Actes violents et affrontements avec les forces de l’ordre lors de la manifestation contre 
l’installation d’une « méga-bassine » : 79% des Français condamnent mais 29% 
comprennent

#Opinion.en.direct

Vous les condamnez Vous les comprenez Comparaison violences 
réforme des retraites 

80

20

17% des Français condamnent ET comprennent les violences avec les forces 

de l’ordre lors des manifestations contre l’installation d’une méga-bassine à Sainte-Soline.

Condamne

31

67

2

Comprend

Oui

Non

Oui

Non

Les Français et le climat social : 
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80

20

31

67

2
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Question : Ces derniers jours, un certain nombre d’actes violents et d’affrontements avec les forces de l’ordre ont eu lieu lors des
manifestations contre la réforme des retraites.

Lorsque vous pensez à ces violences, quel état d’esprit se rapproche le plus du votre ? - En % - Ensemble des Français

Actes violents et affrontements avec les forces de l’ordre lors des manifestations contre la 
réforme des retraites : 80% (+5) des Français condamnent mais 31% (-11) comprennent

#Opinion.en.direct

Vous les condamnez Vous les comprenez Comparaison mobilisations 
des gilets jaunes (05.01.2019)

78

22

17% (-5) des Français condamnent ET comprennent les violences avec les forces 

de l’ordre lors des manifestations contre la réforme des retraites

Condamne

38

60

2

Comprend

Oui

Non

Oui

Non

(+5)

(-4)*

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée le 22 mars 2023.

(-11)

(+10)
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Question : Ces derniers jours, plusieurs vidéos et témoignages ont fait part de violences de la part de policiers dans le cadre des manifestations

contre la réforme des retraites. Concernant les violences policières, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?

En % - Ensemble des Français

Pour 6 Français sur 10, les violences policières sont marginales et le fait d'une minorité de 
policiers

62

37

Les violences policières sont marginales et le 
fait de dérapages d’une minorité de policiers

Les violences policières ne sont pas 
marginales et sont représentatifs d’un 

phénomène plus général au sein de la police

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 1er au 2 décembre 2020.

(-2)*

(+2)
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7 Français sur 10 a confiance dans la police

#Opinion.en.direct

31

28

21

7

49

48

48

37

12

15

20

35

8

9

11

21

1

1

1

1

Tout à fait confiance Plutôt confiance Pas vraiment confiance Pas du tout confiance  Sans opinion

L'armée

La gendarmerie

La police

La justice

Question : Vous personnellement, avez-vous confiance dans… ?

En % - Ensemble des Français
TOTAL 

« CONFIANCE »
TOTAL 

« PAS CONFIANCE »

80 83

76 75

69 60

44 41

20 16

24 24

31 39

56 58

(*) Enquête ELABE/BFMTV réalisée du 1er au 2 décembre 2020 – Pendant les mobilisations contre le projet de loi sécurité globale

Comparaison 
décembre 2020*
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion
TOTAL « SOUTIEN / 

SYMPATHIE »
TOTAL « OPPOSITION / 

HOSTILITÉ»

Ensemble 43 20 14 11 12 0 63 25

SEXE DU REPONDANT

Homme 46 16 15 12 11 0 62 27

Femme 41 23 13 9 14 0 64 22

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 52 19 10 3 16 0 71 13

25-34 ans 46 21 10 9 13 1 67 19

35-49 ans 48 21 12 8 11 0 69 20

50-64 ans 46 16 16 9 13 0 62 25

65 ans et plus 31 21 18 19 11 0 52 37

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 48 20 12 8 12 0 68 20

Artisan, commerçant (*) 38 28 10 8 14 2 66 18

CSP+ 48 23 11 7 11 0 71 18

Cadre, profession intellectuelle sup. 46 24 10 11 9 0 70 21

Profession intermédiaire 49 23 11 5 12 0 72 16

CSP- 49 16 14 8 13 0 65 22

Employé 48 19 12 7 14 0 67 19

Ouvrier 51 11 16 9 12 1 62 25

Inactifs 37 20 16 15 12 0 57 31

Retraité 32 19 20 17 12 0 51 37

Autre Inactif 49 20 9 9 13 0 69 18

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 41 18 18 10 13 0 59 28

Communes urbaines de province 44 20 13 10 13 0 64 23

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 45 18 12 7 18 0 63 19

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 47 16 17 10 10 0 63 27

100.000 hab. et plus 43 22 11 12 12 0 65 23

Agglomération parisienne 43 22 14 12 9 0 65 26

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 41 21 16 12 9 1 62 28

Province 44 19 14 10 13 0 63 24

Nord-est 42 17 17 8 16 0 59 25

Nord-ouest 45 22 11 8 14 0 67 19

Sud-ouest 49 19 12 9 11 0 68 21

Sud-est 42 19 13 15 11 0 61 28

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % Vous la soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion

TOTAL « SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

TOTAL « OPPOSITION / 
HOSTILITÉ»

Ensemble 43 20 14 11 12 0 63 25

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 60 22 4 7 7 0 82 11

La France Insoumise 79 14 2 5 0 0 93 7

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 52 31 5 0 12 0 83 5

Le Parti socialiste 43 24 5 15 13 0 67 20

TOTAL LREM ET ALLIÉS 10 19 35 29 7 0 29 64

La République en Marche ! 6 16 39 32 7 0 22 71

TOTAL DROITE 29 19 16 29 7 0 48 45

Les Républicains 31 21 16 27 5 0 52 43

TOTAL RN/R! 56 14 10 9 11 0 70 19

Le Rassemblement National 59 15 8 7 11 0 74 15

Reconquête! (*) 46 7 24 18 5 0 53 42

Sans préférence partisane 40 21 15 6 18 0 61 21

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 66 17 8 6 2 1 83 14

Yannick JADOT (*) 46 28 3 4 16 3 74 7

Emmanuel MACRON 15 22 29 21 13 0 37 50

Valérie PECRESSE (*) 22 25 17 31 5 0 47 48

Marine LE PEN 60 17 8 5 10 0 77 13

Éric ZEMMOUR (*) 31 10 21 26 12 0 41 47

Abstention, vote blanc ou nul 44 23 10 6 17 0 67 16

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 27 25 20 17 11 0 52 37

Marine LE PEN 57 14 11 10 8 0 71 21

Abstention, vote blanc ou nul 52 18 9 7 13 1 70 16

#Opinion.en.direct

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La mobilisation doit se durcir, s’accentuer (mobilisation plus 

importante, blocages, grèves reconductibles, etc.)
La mobilisation doit continuer de la même façon 

qu’actuellement
La mobilisation doit s’arrêter Sans opinion

Ensemble 40 23 37 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 44 23 33 0

Femme 37 23 40 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 51 25 24 0

25-34 ans 47 36 17 0

35-49 ans 50 22 28 0

50-64 ans 38 18 44 0

65 ans et plus 22 21 56 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 46 25 29 0

Artisan, commerçant (*) 41 31 28 0

CSP+ 39 30 31 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 38 28 34 0

Profession intermédiaire 39 31 30 0

CSP- 53 21 26 0

Employé 49 24 27 0

Ouvrier 59 17 24 0

Inactifs 31 20 49 0

Retraité 23 19 58 0

Autre Inactif 48 21 31 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 42 17 41 0

Communes urbaines de province 40 24 36 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 43 19 38 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 39 22 39 0

100.000 hab. et plus 39 27 34 0

Agglomération parisienne 37 28 35 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 37 27 36 0

Province 41 22 37 0

Nord-est 39 23 38 0

Nord-ouest 46 18 35 1

Sud-ouest 32 29 39 0

Sud-est 39 23 38 0

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La mobilisation doit se durcir, s’accentuer (mobilisation 
plus importante, blocages, grèves reconductibles, etc.)

La mobilisation doit continuer de la même façon 
qu’actuellement

La mobilisation doit s’arrêter Sans opinion

Ensemble 40 23 37 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 54 28 18 0

La France Insoumise 74 20 6 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 54 31 15 0

Le Parti socialiste 31 31 38 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 9 13 78 0

La République en Marche ! 8 8 84 0

TOTAL DROITE 23 8 69 0

Les Républicains 25 9 66 0

TOTAL RN/R! 58 19 23 0

Le Rassemblement National 65 15 20 0

Reconquête! (*) 26 32 42 0

Sans préférence partisane 35 27 38 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 61 25 14 0

Yannick JADOT (*) 37 42 21 0

Emmanuel MACRON 11 14 75 0

Valérie PECRESSE (*) 17 8 75 0

Marine LE PEN 64 13 23 0

Éric ZEMMOUR (*) 25 24 51 0

Abstention, vote blanc ou nul 35 35 30 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 22 22 56 0

Marine LE PEN 56 16 27 1

Abstention, vote blanc ou nul 44 30 26 0

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Emmanuel Macron et le gouvernement 

d’Elisabeth Borne
Les syndicats de salariés Autant l’un que l’autre Sans opinion

Ensemble 62 12 26 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 61 14 25 0

Femme 63 9 28 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 69 8 23 0

25-34 ans 65 10 25 0

35-49 ans 70 11 19 0

50-64 ans 59 12 29 0

65 ans et plus 51 16 33 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 67 10 23 0

Artisan, commerçant (*) 62 15 23 0

CSP+ 65 13 22 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 62 13 25 0

Profession intermédiaire 67 12 20 1

CSP- 68 8 24 0

Employé 65 8 27 0

Ouvrier 73 7 20 0

Inactifs 55 14 31 0

Retraité 50 16 34 0

Autre Inactif 67 9 24 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 61 15 23 1

Communes urbaines de province 61 11 28 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 62 9 29 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 59 16 25 0

100.000 hab. et plus 60 11 29 0

Agglomération parisienne 66 10 24 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 65 10 25 0

Province 61 12 27 0

Nord-est 58 12 30 0

Nord-ouest 66 9 25 0

Sud-ouest 63 8 29 0

Sud-est 59 16 25 0

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Emmanuel Macron et le gouvernement 

d’Elisabeth Borne
Les syndicats de salariés Autant l’un que l’autre Sans opinion

Ensemble 62 12 26 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 79 7 14 0

La France Insoumise 90 4 6 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 76 5 19 0

Le Parti socialiste 69 14 17 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 19 44 37 0

La République en Marche ! 11 54 35 0

TOTAL DROITE 41 26 33 0

Les Républicains 42 26 32 0

TOTAL RN/R! 78 7 15 0

Le Rassemblement National 83 6 11 0

Reconquête! (*) 50 9 41 0

Sans préférence partisane 60 6 34 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 87 3 10 0

Yannick JADOT (*) 77 0 23 0

Emmanuel MACRON 25 32 43 0

Valérie PECRESSE (*) 33 31 36 0

Marine LE PEN 81 6 13 0

Éric ZEMMOUR (*) 43 13 44 0

Abstention, vote blanc ou nul 65 7 28 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 46 21 33 0

Marine LE PEN 76 7 17 0

Abstention, vote blanc ou nul 69 7 24 0

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
De laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Emmanuel Macron et le gouvernement doivent accepter de mettre la réforme des retraites en 

pause et notamment le report à 64 ans, et accepter la mise en place d’une  « médiation »
pour discuter et négocier avec les organisations syndicales et politiques 

Les syndicats de salariés doivent accepter d’aller discuter des questions liées au travail (sans 
évoquer les retraites) même s’ils n’obtiennent pas la mise en pause de la réforme 

des retraites et notamment le report à 64 ans
Sans opinion

Ensemble 69 30 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 69 30 1

Femme 70 29 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 82 18 0

25-34 ans 65 32 3

35-49 ans 73 26 1

50-64 ans 70 29 1

65 ans et plus 61 38 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 71 28 1

Artisan, commerçant (*) 61 36 3

CSP+ 68 32 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 65 34 1

Profession intermédiaire 70 30 0

CSP- 76 23 1

Employé 75 23 2

Ouvrier 77 23 0

Inactifs 66 33 1

Retraité 61 38 1

Autre Inactif 78 22 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 68 31 1

Communes urbaines de province 69 30 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 71 28 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 67 32 1

100.000 hab. et plus 69 30 1

Agglomération parisienne 71 28 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 71 28 1

Province 69 30 1

Nord-est 69 30 1

Nord-ouest 73 25 2

Sud-ouest 70 30 0

Sud-est 64 35 1

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
De laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 

Emmanuel Macron et le gouvernement doivent accepter de mettre la réforme 
des retraites en pause et notamment le report à 64 ans, et accepter la mise en 

place d’une  « médiation » pour discuter et négocier avec les organisations 
syndicales et politiques 

Les syndicats de salariés doivent accepter d’aller discuter des questions liées au 
travail (sans évoquer les retraites) même s’ils n’obtiennent pas la mise en pause 

de la réforme des retraites et notamment le report à 64 ans
Sans opinion

Ensemble 69 30 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 81 18 1

La France Insoumise 93 7 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 76 21 3

Le Parti socialiste 73 27 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 32 68 0

La République en Marche ! 25 75 0

TOTAL DROITE 47 53 0

Les Républicains 50 50 0

TOTAL RN/R! 76 23 1

Le Rassemblement National 79 20 1

Reconquête! (*) 68 32 0

Sans préférence partisane 72 26 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 89 11 0

Yannick JADOT (*) 78 22 0

Emmanuel MACRON 40 60 0

Valérie PECRESSE (*) 50 50 0

Marine LE PEN 81 17 2

Éric ZEMMOUR (*) 60 40 0

Abstention, vote blanc ou nul 72 26 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 56 44 0

Marine LE PEN 77 22 1

Abstention, vote blanc ou nul 78 20 2
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Face aux manifestations et grèves contre la réforme des retraites, selon vous, que devrait faire le gouvernement ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Le gouvernement ne doit pas céder, même si les grèves et blocages se poursuivent Le gouvernement doit retirer sa réforme, pour mettre fin aux blocages et grèves Sans opinion

Ensemble 26 73 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 27 73 0

Femme 26 73 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 16 84 0

25-34 ans 18 82 0

35-49 ans 25 75 0

50-64 ans 28 71 1

65 ans et plus 36 63 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 23 77 0

Artisan, commerçant (*) 29 71 0

CSP+ 26 74 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 30 70 0

Profession intermédiaire 24 76 0

CSP- 19 81 0

Employé 19 81 0

Ouvrier 18 81 1

Inactifs 31 68 1

Retraité 36 63 1

Autre Inactif 21 79 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 28 71 1

Communes urbaines de province 25 74 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 26 74 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 31 69 0

100.000 hab. et plus 22 77 1

Agglomération parisienne 28 72 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 30 70 0

Province 26 74 0

Nord-est 27 73 0

Nord-ouest 23 77 0

Sud-ouest 19 79 2

Sud-est 29 70 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Face aux manifestations et grèves contre la réforme des retraites, selon vous, que devrait faire le gouvernement ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Le gouvernement ne doit pas céder, 

même si les grèves et blocages se poursuivent 
Le gouvernement doit retirer sa réforme, 

pour mettre fin aux blocages et grèves 
Sans opinion

Ensemble 26 73 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 17 83 0

La France Insoumise 3 97 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 20 80 0

Le Parti socialiste 28 72 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 70 29 1

La République en Marche ! 78 22 0

TOTAL DROITE 53 43 4

Les Républicains 53 43 4

TOTAL RN/R! 16 84 0

Le Rassemblement National 15 85 0

Reconquête! (*) 22 78 0

Sans préférence partisane 21 79 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 10 89 1

Yannick JADOT (*) 22 78 0

Emmanuel MACRON 59 41 0

Valérie PECRESSE (*) 60 35 5

Marine LE PEN 13 87 0

Éric ZEMMOUR (*) 38 62 0

Abstention, vote blanc ou nul 19 81 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 44 56 0

Marine LE PEN 17 83 0

Abstention, vote blanc ou nul 16 83 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu'elle s'applique plutôt bien ou plutôt mal à Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En %  - EN TOTAL « S’APPLIQUE BIEN » Autoritaire Arrogante Elle vous inquiète Courageuse Dynamique Sincère Capable de réformer le pays

Ensemble 64 52 51 43 32 25 24

SEXE DU REPONDANT

Homme 66 56 56 45 34 28 26

Femme 61 48 46 42 31 23 22

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 46 54 46 26 20 20 26

25-34 ans 54 61 60 21 18 11 16

35-49 ans 67 58 60 39 26 21 23

50-64 ans 68 50 47 51 35 25 25

65 ans et plus 68 41 41 60 50 39 27

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 64 58 57 39 27 20 22

Artisan, commerçant (*) 65 63 62 35 31 24 24

CSP+ 72 59 54 48 34 26 27

Cadre, profession intellectuelle sup. 73 57 55 54 36 31 28

Profession intermédiaire 72 60 54 44 32 23 27

CSP- 58 55 59 31 21 14 17

Employé 57 53 55 32 20 15 16

Ouvrier 58 59 63 32 22 13 19

Inactifs 62 44 42 50 40 32 26

Retraité 66 42 41 58 48 39 27

Autre Inactif 53 48 45 28 22 18 25

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 66 54 49 45 35 23 27

Communes urbaines de province 61 50 50 39 32 25 22

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 64 53 53 36 28 20 18

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 63 49 42 43 36 30 26

100.000 hab. et plus 60 49 52 41 32 26 23

Agglomération parisienne 66 55 56 52 31 27 26

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 67 54 55 51 33 29 26

Province 63 51 50 42 32 24 24

Nord-est 65 51 50 41 34 26 25

Nord-ouest 63 56 54 43 31 21 23

Sud-ouest 59 49 51 36 27 20 15

Sud-est 60 48 46 43 34 27 25
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu'elle s'applique plutôt bien ou plutôt mal à Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En %  - EN TOTAL « S’APPLIQUE BIEN » Autoritaire Arrogante Elle vous inquiète Courageuse Dynamique Sincère
Capable de réformer le 

pays

Ensemble 64 52 51 43 32 25 24

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 73 64 68 43 32 23 20

La France Insoumise 75 80 80 21 11 7 4

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 73 52 58 52 34 18 25

Le Parti socialiste 69 57 67 54 50 41 33

TOTAL LREM ET ALLIÉS 60 22 22 78 61 71 54

La République en Marche ! 62 19 18 85 68 74 60

TOTAL DROITE 76 44 43 66 56 41 46

Les Républicains 77 45 43 65 57 42 44

TOTAL RN/R! 65 70 67 29 25 11 18

Le Rassemblement National 67 74 71 26 22 10 17

Reconquête! (*) 56 49 44 36 36 7 29

Sans préférence partisane 56 46 42 37 25 19 17

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 73 73 75 31 21 9 11

Yannick JADOT (*) 81 53 50 51 36 30 32

Emmanuel MACRON 65 27 31 77 58 61 52

Valérie PECRESSE (*) 74 31 37 82 44 47 46

Marine LE PEN 67 72 72 31 27 13 11

Éric ZEMMOUR (*) 66 41 46 50 39 17 27

Abstention, vote blanc ou nul 52 52 44 30 25 18 16

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 69 40 40 66 48 43 38

Marine LE PEN 66 68 68 35 27 12 18

Abstention, vote blanc ou nul 59 55 53 31 25 18 13

#Opinion.en.direct
Les Français et le climat social : 
réforme des retraites (vague 12) et « méga-bassines »
29 mars 2023



- 34 -

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu'elle s'applique plutôt bien ou plutôt mal à Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En %  - EN TOTAL « S’APPLIQUE BIEN » Obtient des résultats
Capable de faire des compromis avec 

les oppositions
Comprend les gens comme vous Sympathique Rassurante Capable de rassembler les Français

Ensemble 22 16 16 15 14 13

SEXE DU REPONDANT

Homme 26 21 19 19 17 17

Femme 19 12 12 12 12 11

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 25 23 14 17 13 21

25-34 ans 12 9 10 7 5 10

35-49 ans 26 13 11 12 13 14

50-64 ans 19 14 13 13 12 10

65 ans et plus 27 22 25 25 21 18

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 22 14 12 11 11 12

Artisan, commerçant (*) 31 15 16 12 9 17

CSP+ 27 15 13 9 16 12

Cadre, profession intellectuelle sup. 30 18 16 13 18 14

Profession intermédiaire 25 13 10 6 14 10

CSP- 16 13 11 13 9 13

Employé 19 13 9 13 7 14

Ouvrier 13 11 12 14 10 12

Inactifs 24 20 21 21 17 16

Retraité 26 21 24 23 20 16

Autre Inactif 19 15 15 14 8 14

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 26 19 15 17 15 17

Communes urbaines de province 21 15 15 14 13 13

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 22 12 14 11 12 11

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 23 16 18 17 13 12

100.000 hab. et plus 18 15 15 15 13 13

Agglomération parisienne 24 18 18 16 16 15

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 25 19 18 17 16 15

Province 22 16 14 15 14 13

Nord-est 22 18 17 16 14 17

Nord-ouest 22 15 9 12 9 10

Sud-ouest 14 13 14 11 12 11

Sud-est 25 15 18 19 16 15
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu'elle s'applique plutôt bien ou plutôt mal à Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En %  - EN TOTAL « S’APPLIQUE BIEN » Obtient des résultats
Capable de faire des compromis 

avec les oppositions
Comprend les gens comme vous Sympathique Rassurante

Capable de rassembler les 
Français

Ensemble 22 16 16 15 14 13

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 23 16 14 14 12 13

La France Insoumise 7 8 6 4 3 8

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 26 14 9 11 9 10

Le Parti socialiste 35 25 25 27 25 23

TOTAL LREM ET ALLIÉS 49 46 45 41 41 29

La République en Marche ! 56 50 53 46 48 33

TOTAL DROITE 39 24 25 24 25 21

Les Républicains 37 22 27 22 26 23

TOTAL RN/R! 17 8 8 7 6 10

Le Rassemblement National 15 7 8 6 5 8

Reconquête! (*) 28 18 7 13 12 17

Sans préférence partisane 15 10 11 11 9 11

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 11 6 5 3 3 4

Yannick JADOT (*) 29 17 15 18 13 17

Emmanuel MACRON 46 39 37 37 36 29

Valérie PECRESSE (*) 33 20 29 16 37 26

Marine LE PEN 12 6 7 6 5 6

Éric ZEMMOUR (*) 35 21 14 16 18 19

Abstention, vote blanc ou nul 15 12 12 13 9 9

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 35 29 26 25 26 21

Marine LE PEN 17 8 8 7 7 8

Abstention, vote blanc ou nul 14 10 12 12 8 11
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quel est votre regard sur cette déclaration ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Elle devrait aller plus loin et s’engager à ne plus utiliser du tout le 

49-3, y compris sur les textes budgétaires
C’est une bonne décision

Elle ne devrait pas s’empêcher d’utiliser le 49-3, c’est un outil de la 
Constitution qui permet d’éviter les blocages à l’Assemblée 

Nationale
Sans opinion

Ensemble 55 30 15 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 58 26 16 0

Femme 52 33 14 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 64 24 12 0

25-34 ans 66 20 14 0

35-49 ans 61 27 12 0

50-64 ans 52 31 17 0

65 ans et plus 41 41 17 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 60 26 14 0

Artisan, commerçant (*) 58 22 18 2

CSP+ 55 30 15 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 54 25 21 0

Profession intermédiaire 55 34 11 0

CSP- 65 23 12 0

Employé 61 27 12 0

Ouvrier 70 16 13 1

Inactifs 48 36 16 0

Retraité 41 41 17 1

Autre Inactif 62 25 13 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 57 27 16 0

Communes urbaines de province 56 30 13 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 60 27 12 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 56 36 8 0

100.000 hab. et plus 53 29 17 1

Agglomération parisienne 49 33 18 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 49 34 17 0

Province 56 29 14 1

Nord-est 58 25 17 0

Nord-ouest 57 34 9 0

Sud-ouest 57 27 15 1

Sud-est 53 29 17 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quel est votre regard sur cette déclaration ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Elle devrait aller plus loin et s’engager à ne plus utiliser du 

tout le 49-3, y compris sur les textes budgétaires
C’est une bonne décision

Elle ne devrait pas s’empêcher d’utiliser le 49-3, c’est un 
outil de la Constitution qui permet d’éviter les blocages à 

l’Assemblée Nationale
Sans opinion

Ensemble 55 30 15 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 66 28 5 1

La France Insoumise 81 15 4 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 52 43 3 2

Le Parti socialiste 60 32 8 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 17 51 31 1

La République en Marche ! 13 52 33 2

TOTAL DROITE 26 46 28 0

Les Républicains 26 46 28 0

TOTAL RN/R! 77 15 8 0

Le Rassemblement National 78 15 7 0

Reconquête! (*) 63 20 17 0

Sans préférence partisane 52 30 17 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 82 14 4 0

Yannick JADOT (*) 62 32 6 0

Emmanuel MACRON 21 52 26 1

Valérie PECRESSE (*) 19 56 25 0

Marine LE PEN 73 19 8 0

Éric ZEMMOUR (*) 58 25 17 0

Abstention, vote blanc ou nul 55 29 15 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 37 42 21 0

Marine LE PEN 72 21 7 0

Abstention, vote blanc ou nul 62 25 12 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à la mise en place de ces « méga-bassines » ?

En % Très favorable Assez favorable Assez opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 9 40 35 15 1 49 50

SEXE DU REPONDANT

Homme 12 38 31 18 1 50 49

Femme 6 43 38 12 1 49 50

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 7 41 45 6 1 48 51

25-34 ans 8 39 43 10 0 47 53

35-49 ans 10 40 32 17 1 50 49

50-64 ans 9 41 30 20 0 50 50

65 ans et plus 9 41 32 16 2 50 48

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 10 40 36 14 0 50 50

Artisan, commerçant (*) 18 32 37 13 0 50 50

CSP+ 8 43 31 17 1 51 48

Cadre, profession intellectuelle sup. 12 41 28 19 0 53 47

Profession intermédiaire 4 45 34 16 1 49 50

CSP- 10 39 39 12 0 49 51

Employé 7 39 45 9 0 46 54

Ouvrier 13 40 31 16 0 53 47

Inactifs 8 41 33 17 1 49 50

Retraité 8 40 33 18 1 48 51

Autre Inactif 7 41 34 16 2 48 50

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 8 38 31 23 0 46 54

Communes urbaines de province 10 41 35 13 1 51 48

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 12 39 35 14 0 51 49

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 7 47 29 16 1 54 45

100.000 hab. et plus 9 41 39 10 1 50 49

Agglomération parisienne 6 39 37 16 2 45 53

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 6 40 37 15 2 46 52

Province 10 41 34 15 0 51 49

Nord-est 10 42 30 17 1 52 47

Nord-ouest 6 40 37 17 0 46 54

Sud-ouest 12 49 29 10 0 61 39

Sud-est 12 36 37 14 1 48 51
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à la mise en place de ces « méga-bassines » ?

En % Très favorable Assez favorable Assez opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 9 40 35 15 1 49 50

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 5 39 31 25 0 44 56

La France Insoumise 7 27 32 34 0 34 66

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 0 29 45 26 0 29 71

Le Parti socialiste 9 62 21 8 0 71 29

TOTAL LREM ET ALLIÉS 12 47 34 7 0 59 41

La République en Marche ! 9 52 35 4 0 61 39

TOTAL DROITE 17 51 29 3 0 68 32

Les Républicains 16 53 27 4 0 69 31

TOTAL RN/R! 17 37 30 16 0 54 46

Le Rassemblement National 11 40 30 18 1 51 48

Reconquête! (*) 40 25 30 5 0 65 35

Sans préférence partisane 5 40 39 14 2 45 53

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 4 27 35 34 0 31 69

Yannick JADOT (*) 0 30 44 26 0 30 70

Emmanuel MACRON 9 50 31 10 0 59 41

Valérie PECRESSE (*) 18 60 19 3 0 78 22

Marine LE PEN 15 42 27 16 0 57 43

Éric ZEMMOUR (*) 25 35 28 10 2 60 38

Abstention, vote blanc ou nul 7 41 37 13 2 48 50

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 8 45 33 14 0 53 47

Marine LE PEN 13 41 29 16 1 54 45

Abstention, vote blanc ou nul 7 37 36 19 1 44 55
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Vous les condamnez Vous les comprenez

Oui Non Sans opinion Oui Non Sans opinion

Ensemble 79 21 0 29 70 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 79 21 0 31 68 1

Femme 79 20 1 27 71 2

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 68 32 0 35 65 0

25-34 ans 71 28 1 26 74 0

35-49 ans 81 19 0 33 67 0

50-64 ans 81 19 0 29 71 0

65 ans et plus 84 15 1 25 70 5

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 79 21 0 30 70 0

Artisan, commerçant (*) 80 20 0 32 68 0

CSP+ 84 15 1 24 76 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 86 13 1 25 75 0

Profession intermédiaire 83 17 0 24 76 0

CSP- 74 26 0 34 66 0

Employé 75 24 1 32 68 0

Ouvrier 73 27 0 35 65 0

Inactifs 79 21 0 29 68 3

Retraité 84 15 1 25 71 4

Autre Inactif 67 33 0 36 64 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 81 19 0 31 68 1

Communes urbaines de province 78 21 1 28 70 2

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 82 17 1 24 76 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 78 22 0 27 70 3

100.000 hab. et plus 76 23 1 31 68 1

Agglomération parisienne 79 21 0 30 69 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 80 20 0 29 70 1

Province 79 21 0 29 70 1

Nord-est 77 22 1 31 69 0

Nord-ouest 80 20 0 26 73 1

Sud-ouest 82 17 1 25 72 3

Sud-est 77 22 1 33 65 2
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quel est votre regard sur ces violences ? Lors de cette manifestation contre l’installation d’une méga-bassine à Sainte-Soline (Deux-Sèvres) 
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Vous les condamnez Vous les comprenez

Oui Non Sans opinion Oui Non Sans opinion

Ensemble 79 21 0 29 70 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 74 26 0 44 55 1

La France Insoumise 68 32 0 50 49 1

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s  81 19 0 41 59 0

Le Parti socialiste 75 25 0 38 60 2

TOTAL LREM ET ALLIÉS 94 6 0 11 88 1

La République en Marche ! 94 6 0 7 92 1

TOTAL DROITE 89 11 0 14 86 0

Les Républicains 88 12 0 15 85 0

TOTAL RN/R! 80 19 1 30 69 1

Le Rassemblement National 79 21 0 33 66 1

Reconquête! (*) 95 0 5 12 88 0

Sans préférence partisane 75 24 1 27 71 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 70 30 0 46 54 0

Yannick JADOT (*) 84 16 0 32 68 0

Emmanuel MACRON 92 8 0 13 87 0

Valérie PECRESSE (*) 93 7 0 10 90 0

Marine LE PEN 79 21 0 32 67 1

Éric ZEMMOUR (*) 91 9 0 21 79 0

Abstention, vote blanc ou nul 77 21 2 30 68 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 89 11 0 19 80 1

Marine LE PEN 80 20 0 31 68 1

Abstention, vote blanc ou nul 73 25 2 37 62 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quel est votre regard sur ces violences ? Lors de cette manifestation contre l’installation d’une méga-bassine à Sainte-Soline (Deux-Sèvres) 
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Vous les condamnez Vous les comprenez

Oui Non Sans opinion Oui Non Sans opinion

Ensemble 80 20 0 31 67 2

SEXE DU REPONDANT

Homme 79 21 0 34 65 1

Femme 80 19 1 29 69 2

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 68 32 0 46 52 2

25-34 ans 70 30 0 35 65 0

35-49 ans 78 22 0 35 65 0

50-64 ans 83 17 0 30 69 1

65 ans et plus 88 10 2 20 75 5

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 78 22 0 35 65 0

Artisan, commerçant (*) 88 12 0 37 63 0

CSP+ 84 16 0 30 70 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 85 15 0 30 70 0

Profession intermédiaire 83 17 0 31 69 0

CSP- 72 28 0 38 61 1

Employé 73 27 0 35 64 1

Ouvrier 69 30 1 43 56 1

Inactifs 82 17 1 26 71 3

Retraité 87 11 2 20 76 4

Autre Inactif 69 31 0 41 58 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 84 16 0 27 71 2

Communes urbaines de province 78 21 1 32 66 2

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 79 20 1 30 70 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 79 20 1 31 67 2

100.000 hab. et plus 77 22 1 33 64 3

Agglomération parisienne 79 21 0 34 65 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 80 20 0 33 66 1

Province 79 20 1 31 67 2

Nord-est 79 20 1 30 68 2

Nord-ouest 78 22 0 29 70 1

Sud-ouest 89 11 0 28 68 4

Sud-est 77 22 1 34 64 2
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Lorsque vous pensez à ces menaces et violences, quel état d’esprit se rapproche le plus du votre ? Lors des manifestations contre la réforme des retraites
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Vous les condamnez Vous les comprenez

Oui Non Sans opinion Oui Non Sans opinion

Ensemble 80 20 0 31 67 2

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 76 23 1 46 52 2

La France Insoumise 74 26 0 55 42 3

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s  79 21 0 40 60 0

Le Parti socialiste 79 21 0 35 63 2

TOTAL LREM ET ALLIÉS 91 8 1 9 89 2

La République en Marche ! 91 8 1 7 91 2

TOTAL DROITE 94 6 0 14 83 3

Les Républicains 93 7 0 15 82 3

TOTAL RN/R! 78 22 0 35 64 1

Le Rassemblement National 77 23 0 38 60 2

Reconquête! (*) 83 17 0 10 90 0

Sans préférence partisane 77 22 1 29 69 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 71 29 0 48 52 0

Yannick JADOT (*) 82 18 0 28 72 0

Emmanuel MACRON 94 6 0 10 88 2

Valérie PECRESSE (*) 99 1 0 6 91 3

Marine LE PEN 75 25 0 37 62 1

Éric ZEMMOUR (*) 88 12 0 14 86 0

Abstention, vote blanc ou nul 79 20 1 33 65 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 89 11 0 21 78 1

Marine LE PEN 78 22 0 36 62 2

Abstention, vote blanc ou nul 76 23 1 36 62 2

#Opinion.en.direct

Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Lorsque vous pensez à ces menaces et violences, quel état d’esprit se rapproche le plus du votre ? Lors des manifestations contre la réforme des retraites
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant les violences policières, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Les violences policières sont marginales et le fait de dérapages d’une minorité de policiers
Les violences policières ne sont pas marginales et sont représentatifs d’un phénomène plus 

général au sein de la police
Sans opinion

Ensemble 62 37 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 61 38 1

Femme 62 36 2

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 52 47 1

25-34 ans 57 41 2

35-49 ans 58 41 1

50-64 ans 64 34 2

65 ans et plus 69 28 3

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 61 38 1

Artisan, commerçant (*) 55 45 0

CSP+ 65 34 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 68 31 1

Profession intermédiaire 62 36 2

CSP- 59 40 1

Employé 55 43 2

Ouvrier 63 37 0

Inactifs 63 35 2

Retraité 70 28 2

Autre Inactif 47 52 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 70 30 0

Communes urbaines de province 60 38 2

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 58 40 2

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 60 37 3

100.000 hab. et plus 62 36 2

Agglomération parisienne 56 43 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 56 42 2

Province 63 36 1

Nord-est 68 30 2

Nord-ouest 57 42 1

Sud-ouest 71 28 1

Sud-est 61 37 2

#Opinion.en.direct
Les Français et le climat social : 
réforme des retraites (vague 12) et « méga-bassines »
29 mars 2023



- 45 -

Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant les violences policières, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Les violences policières sont marginales et le fait de dérapages d’une minorité de 

policiers
Les violences policières ne sont pas marginales et sont représentatifs d’un 

phénomène plus général au sein de la police
Sans opinion

Ensemble 62 37 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 48 50 2

La France Insoumise 44 54 2

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 51 46 3

Le Parti socialiste 58 42 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 81 17 2

La République en Marche ! 82 17 1

TOTAL DROITE 76 24 0

Les Républicains 74 26 0

TOTAL RN/R! 64 35 1

Le Rassemblement National 61 37 2

Reconquête! (*) 90 10 0

Sans préférence partisane 62 36 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 41 58 1

Yannick JADOT (*) 62 38 0

Emmanuel MACRON 75 24 1

Valérie PECRESSE (*) 91 9 0

Marine LE PEN 64 35 1

Éric ZEMMOUR (*) 83 16 1

Abstention, vote blanc ou nul 61 36 3

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 71 28 1

Marine LE PEN 62 36 2

Abstention, vote blanc ou nul 54 44 2
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Vous personnellement, avez-vous confiance dans… ?

En % - TOTAL « CONFIANCE » L'armée La gendarmerie La police La justice

Ensemble 80 76 69 44

SEXE DU REPONDANT

Homme 80 75 65 48

Femme 79 77 71 42

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 74 64 57 33

25-34 ans 70 63 57 37

35-49 ans 78 78 72 52

50-64 ans 84 80 71 46

65 ans et plus 86 82 73 46

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 78 75 68 47

Artisan, commerçant (*) 62 69 61 37

CSP+ 85 80 73 58

Cadre, profession intellectuelle sup. 82 80 75 56

Profession intermédiaire 86 80 73 61

CSP- 75 71 63 39

Employé 77 72 66 39

Ouvrier 73 71 60 40

Inactifs 82 78 70 41

Retraité 86 82 73 44

Autre Inactif 76 67 62 34

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 85 77 70 44

Communes urbaines de province 80 77 69 45

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 77 75 68 44

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 82 81 72 45

100.000 hab. et plus 80 76 69 45

Agglomération parisienne 74 70 62 44

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 75 71 63 46

Province 81 77 69 44

Nord-est 86 78 68 44

Nord-ouest 81 76 68 42

Sud-ouest 80 79 76 46

Sud-est 78 76 69 46

#Opinion.en.direct

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Vous personnellement, avez-vous confiance dans… ?

En % - TOTAL « CONFIANCE » L'armée La gendarmerie La police La justice

Ensemble 80 76 69 44

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 78 70 58 56

La France Insoumise 74 57 41 42

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 86 76 66 62

Le Parti socialiste 79 82 74 70

TOTAL LREM ET ALLIÉS 93 87 78 62

La République en Marche ! 93 87 83 68

TOTAL DROITE 95 91 86 48

Les Républicains 95 90 86 47

TOTAL RN/R! 79 75 74 28

Le Rassemblement National 78 72 70 27

Reconquête! (*) 93 88 88 14

Sans préférence partisane 78 74 66 42

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 71 62 43 41

Yannick JADOT (*) 92 84 74 60

Emmanuel MACRON 94 87 82 64

Valérie PECRESSE (*) 100 99 94 54

Marine LE PEN 81 74 71 33

Éric ZEMMOUR (*) 90 90 90 18

Abstention, vote blanc ou nul 74 73 66 41

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 90 86 78 62

Marine LE PEN 82 75 70 29

Abstention, vote blanc ou nul 72 70 57 39

#Opinion.en.direct

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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